

# 以奋斗之姿，赴职教芳华

——2023年连云港市师德先进个人典型事迹

江苏省赣榆中等专业学校 卢艳

一方黑板，两寸粉笔，三尺讲台，四季风霜，五更不眠，六经勤练，七面温情，八方支持……教师，一个朴素而又华丽、平凡而又崇高、普通而又特殊的职业，自从卢艳老师2005年踏上职教的三尺讲台，她始终手捧一颗爱心，默默驻守着、耕耘着，以高尚的师德严格要求自己成为一名德技并修的职教教师。

## 不惜汗水永做奋斗者的身姿

人们常说学校无小事，事事皆教育，教师无小节，处处是楷模，作为一名教师卢艳老师“不以善小而不为”，作为一名教师，她时时以教师职业道德规范为标准来衡量自己、要求自己、提升自己做学生的表率；作为一名教干，“师德为先，言传身教”是她一贯奉行的工作作风。

每天24小时值班，与学生同吃、同住、同起床、同上操、同就餐、同值日是她的常态，从深入到每一个班级、每一个宿舍，了解每一个学生的身心健康、学习状态、技能训练起，从亲自弯腰拾起地上的一张废纸、清扫宿舍的一个死角、擦拭教室的一片玻璃做起，从引导学生每一次文明排队、按时到校、文明用语、礼仪礼节做起，这种身教重于言教的榜样力量是不可估量的，寒来暑往，十八年如一日，生活交替，她放弃了包含婚假、产假在内的所有假期。

职业教育是一种独具魅力的类型教育，担负着迎赶时代

气愤地找到她，三个学生私自撬开老师办公室门，拿走了老师办公室的手机，在这种面对老师和学生僵持的情景下，选择报警维护老师的权益还是选择教育去挽救一群冲动的无知少年，在老师激烈又气愤的氛围下，在学生坚决不认错的倔强下，她还是理智地把握住了尺度解决了这个突发事件。先调出了监控全过程，约谈家长解释事情发生原由，约定好处理主体和教育目标，列举了出现这种行为的刑事处罚标准、民事处罚标准、冲动犯错的终身代价等，先刚后柔，最后给学生三种选择方案，在她动之以情、晓之以理的谈心时后，他们终于掉下了悔恨的泪水。后来她还利用开锁的学生这种机械操作的技能，包揽了系部小的门窗公物维修，有一次学生在作文--《她最敬佩的老师》中这样写道：“卢老师，我从您的眼中看到了您对学生真诚的爱，您是真心为我好，是您的真诚打动了我，我不是您最好的学生，但您却是我最好的老师。”

### 学无止境永守追梦人的信仰

从一名普通的教师到教干，多年的教学生涯让她体验各种角色的同时，也让她的思维得到了碰撞，能力得到了提高。面临职业教育的新形势，她怀着时代的危机感、紧迫感，积极主动地参加各种岗位培训和继续教育学习，想方设法提高自己的素质和业务水平，多次参加国家级培训，汲取职业教育的先进理论，并被评为优秀学员。她坚持以理论武装自己努力学习新的教育理念认真学习《教育学》、《心理学》，深入研究人才培养方案和课程标准，在教学过程中大胆尝试郭

思乐教授的生本教育，努力为学生创设一种新型高效课堂。她坚信要想给学生一杯水，教师必须要有一桶水，自己会一桶水，就要指给学生们一条河，甚至指给学生们一片海。

在专业示范引领方面，她担任江苏联合职业技术学院建筑工程专业建设指导委员会委员、江苏省职业技术教育学会第五届会员、连云港市职业教育土木水利教科研中心组组长，获连云港市中小学高层次人才“新 333 工程”第一层次名师、赣榆区名师、赣榆区“311”骨干教师等称号。主持省现代化实训基地、省现代化专业群、省现代化示范校、省职业体验中心、省特种作业施工人员考核基地、市创业孵化基地、市特色专业学院、市校企合作示范组合、市产业学院等创建 10 余项；主持省教育科学院职业教育教学改革研究课题 3 项；取得国家实用新型专利 2 项、计算机软件著作权 1 项；作为副主编编写教材 2 部；省级刊物上发表论文 10 余篇、获省职业教育优秀论文评比一等奖；职业学校“两课”评比省研究课、市示范课；职业学校信息化教学设计大赛省三等奖、市一等奖；职业院校技能大赛指导教师省二等奖、市一等奖；青少年科技创新大赛指导教师市一等奖；荣获区师德先进个人、区先进教育工作者、区优秀共产党员、区“五一巾帼标兵”等。这些荣誉记载了她 18 年来的教学历程和成长轨迹，记载了她的辛勤耕耘和忠诚挚爱，记载了她的无私奉献和敢打敢拼。

回首过去，有付出的艰辛也有收获的喜悦，面对所取得的成绩她没有止步，她感受到的是领导对她的鼓励，家人的

理解、同事的支持和师生的共同奔赴。每天清晨，卢艳老师依旧踏着露珠行走在校园里，每天深夜，确保所有同学在岗就寝后依然是她加班奋战的身影。三尺讲台塑一座无字丰碑，一支粉笔写一世不断真情，漫漫人生路，卢艳老师一直用爱诠释职教真谛，创造性地开展学校的各项工作，在教育这片田园里勤奋耕耘，不断地为培养更多的技能人才添砖加瓦。

2023年6月20日

万计的在校孩子。学生们在日记中由衷地写道：“卢老师不但教会了他们知识，还教会了他们怎样成人、成长、成才。”

### 润物无声永保职教人的情怀

卢艳老师说，“您的孩子我的学生，您亲我更爱！”真诚关心和爱护学生不仅在思想上、学习上、生活上给予关心，而且要具体体现在实际行动上，中职学校的学生群体有异于其他群体，特殊家庭、单亲家庭、困难家庭、敏感学生群体较多，所以她要用爱心去感化他们，尽她最大努力去栽培他们，他们的成长和成才对一个家庭更是朝阳和曙光。学生于泳水，母亲去世，父亲残疾，家庭无任何收入来源，只能靠村里困难补助生活，上课不愿意听讲，坐姿散漫、小动作较多，入学刚开始，她就主动和他谈心，一方面约定好在校期间成长方案，给他申请校园餐厅和超市的勤工俭学岗位，另一方面，她抓住他热爱劳动、愿意动手实践的优点，在系部大厅宣传屏上表扬他的工匠学习精神、展示他创作的作品，在班里表扬他积极参与教室、宿舍、卫生区、校园劳动，从不叫苦叫累，现在他不但参加了工匠班学习，还被选拔参加技能大赛，也爱上了专业理论知识的学习和钻研，在市技能大赛工程测量项目中获得一等奖，现在刚走上顶岗实习岗位的他，用他的坚毅、乐观、勤劳和智慧成为了测量技术骨干，当他自豪地和卢艳老师分享拿到比别人多的薪资的那一刻，卢艳由衷地感受到，她用自己一颗宽容的爱心让她的学生变成了一个自信、阳光的少年。

真诚的爱是打开孩子们心门的钥匙。有一次，一位老师

潮流、培育高素质技能人才、顺应行业产业发展和服务地方产业的多重重任，职业教育的教师也面临着多专多能的巨大挑战，品牌专业、特色专业、现代化实训基地、现代化专业群、产业学院、智慧校园、虚拟仿真实训基地、优质专业、现代学徒制……常年不断的各级各类专业建设项目都是挑战和压力，常年加班至下半夜甚至凌晨是她的职业常态，肩周炎、颈椎病、腰间盘突出、供血不足更是她的标配，她用她的爱岗敬业、职教情怀、严于律己、以身作则影响着身边的每一位同仁。毕业以来，她在汽车机电系工作了 10 年，在建筑工程系工作了 8 年，与她自己本身的专业可以说是大相径庭，正如卢艳老师所说，现在回想起来，应该就是那些和她相差万里的专业知识、众多懵懵懂懂的创建指标、专业而严谨的方案解析、不断新兴的新工艺新技术教会了她学习的勇气。面对教学模式的落地、教学风格的形成、高效课堂的实践、智慧课堂的推行、教学论文的撰写、各类课题的研究、斗智斗勇的学生，无一不需要她翻阅大量学习资料、需要数不清的晨曦暮霭、需要不厌其烦地总结反思。曾经的教科书只是赋予了她能力，未来的从教道路考验着她学习的能量，身为教师，她无须扬鞭勤奔走，俯首甘为孺子牛。

工作 18 年来，她带领学生开展技能训练、值班、加班、项目申报创建、参加各类培训学习、参加各类中高职会议是常年的节奏，没有周末、没有假期，因为工作岗位的原因，她错过了自己孩子的每一个成长敏感期和关键期，错过了每一次父母因为身体原因需要她的时刻，她把青春献给了数以